

## 城事

# 广州首次进行民办初中摇号派位 有学校竞争激烈录取比例约 27.5:1

7月2日,广州各区进行了首次民办初中摇号派位。今年,广州民办初中招生总计划47940个,其中已有16962个计划以九年一贯学校直升等方式提前录取了学生,剩余的30978个学位将面向本区和外区招生。

今年填报民办初中志愿的学生共49046人。对报名人数超过招生计划数的民办学校全部实行电脑随机摇号录取。据新快报记者统计,各区超过招生计划的学校数分别是,海珠区9所;黄埔区4所超出本区计划,5所超出跨区计划;天河区12所;荔湾区6所;白云区17所;越秀区4所。据不完全统计,今年竞争最激烈的学校为培英中学白云区实验学校,录取比例约为27.5:1。



7月2日上午,2020年越秀区民办初中招生电脑摇号现场。 新快报记者 夏世焱/摄

## 专家建议

## 根据三个维度 进行公校民校权衡

记者了解到,各区民办初中的摇号结果将在这两日通过民办中学招生系统或相关网站进行公布。而公办初中的结果在此前已公布。今年公、民办初中统一在7月11日注册。如果学生同时被公办和民办初中录取了,家长应自行选择到其中的一所学校注册。

学而思培优广州分校小升初政策研究中心负责人赵秦露表示,公办民办初中摇号结果出来后,可能会出现以下结果:公办学位满意,民办摇号也中;公办学位满意,民办摇号没中;公办学位不满意,民办摇号中了;公校、民校学位不满意,民办摇号也没中。

假如家长民办和公办都摇到了,就要做出“幸福的选择”了。赵秦露建议家长在选择学校时主要围绕教学质量、是否住宿、学费三个维度进行权衡。“公办和民办各有优势,建议家长要提前对目标学校进行充分了解,比如办学理念、教学特色、师资力量、管理风格、学习氛围等,看孩子的个性、特长和学习习惯更适合哪种学校。”他表示,不同学校的管理风格与学习氛围还是不太一样的。比如某些中学学习氛围会比较轻松自由,鼓励孩子们自主学习,但是可能不太适合自我约束能力比较弱的孩子;而某些学校的管理相对来说比较严格,如果适应能力比较强而且学习目标感比较强的孩子,这类学校就会比较适合。

不少民办学校规定必须住宿,赵秦露提醒家长务必要谨慎考虑这一点,结合孩子自身性格特点以及适应能力做决定。

另外,学费问题也是每个家庭必须考虑的因素。民办学校学费不菲,相比起免费的公办学校而言,差距巨大。建议结合家庭实际承受度量力而行。

如果公办和民办都没有摇中心仪的学校,该怎么办呢?赵秦露给出几条建议。首先是留意补录捡漏。由于今年是广州民办摇号第一年,民办学校能否招满是不确定的,“万一一部分优质学校爆冷没招满,那么还是有机会捡漏的,所以家长可以密切留意补录机会。”同时他提醒,准备补录的家长要注意是否放弃7月11日的学位注册,请谨慎选择。

其次是放眼中考,制定更长远规划。如果结果不甚理想,他建议家长放平心态,放眼中考。“毕竟小升初只是孩子求学路上的第一道坎,眼光放长远,鼓励孩子调整好心态,只要肯努力奋斗,我们依然可以在中考寻求翻盘。”

## 背景 ▶ “公民同招”九年一贯学校可直升

今年是广州市实行“公民同招”的第一年,民办初中不得以考试、竞赛等作为招生依据,也不得以面试、冬夏令营等名义选拔学生。有寄宿条件的民办初中才可跨区招生,且跨区招生计划不超过总计划的50%。报名人数小于或等于招生计划数的民办学校,实行直接录取;报名人数大于招生计划数

的民办学校,实行电脑派位录取。

按照政策,九年制学校直升、高等院校举办的学校、小区配套学校、政府购买服务的民办学校等可按规定提前录取。记者在早前广州市义务教育学校招生报名系统公布的数据中看到,基本每个学校都有提前录取的学生,有学校的录取名额已

经提前全部用完,比如广州市天河区暨南大学附属实验学校总招生240人,“本区招生计划”和“跨区招生计划”都为0。今年民办学校第一招生大户花都黄冈,全部920人的招生计划,也已经提前录取了724人。除掉提前录取的名额,全市共30978个学位参与派位。

## 为保证派位过程的公平 多方监督代表全程参与

为保证派位过程的公平,记者在现场看到,各区在派位时都邀请了公证员、人大代表、家长代表、学校代表等相关人员监督并见证了全过程。且摇号所使用的软件由第三方设计,多区摇号使用的还是公证处提供的电脑。每一个环节都透明公开,监督代表们全程参与,甚至一些关键环节由监督代表们亲自操作。

### ●海珠区

#### 10669名学生争2708个学位

根据前期报名数据,参与2020年海珠区民办义务教育学校招生的9所初中网上报名人数全部大于招生计划,分别是中山大学附属中学、六中珠江中学、南武实验学校、海珠中学、广州为明学校(原北大附中广州为明实验学校)、华洲实验学校、育华学校、华立学校、康乐中学。经统计,共有10669名小学毕业生参加这9所初中的电脑派位。记者统计,这9所学校提供摇号学位为2708个,中签率为25.38%。根据各学校的报名人数和招生计划数分析,竞争最激烈的学校为中大附中,录取比例逾20:1,此外六中珠江中学和南武实验学校的录取比例约为8:1。

### ●黄埔区

#### 本区外区录取比例约为8:1

黄埔区有4所民办初中的本区报名人数超出学校招生计划,摇号计划数为512,报名人数4134。这四所学校分别是广州市黄埔区同仁学校、广州市黄埔玉岩天健实验学校、广州市黄埔广附实验学校、广州市二中苏元实验学校;5所民办初中的跨区报名人数超出学校招生计

划,跨区的总计划数是525,有4306人报名。分别是广州市黄埔华南师范大学附属初级中学、广州开发区华南师范大学附属外国语学校、广州市黄埔玉岩天健实验学校、广州市黄埔广附实验学校和广州市二中苏元实验学校。据计算,本区和外区录取比例约为8:1。

### ●天河区

#### 6121名学生参与电脑派位

目前,天河区民办中学共30所,今年招生总计划5940人。天河区有广东实验中学附属天河学校、同仁艺体实验学校等12所民办中学区内(或区外)的报名人数超过学校区内(或区外)招生计划,需要参与电脑派位的学生有6121人。天河区教育局公开对以上12所民办初中学校实行区内和区外计划的电脑派位录取。

### ●荔湾区

#### 5738名学生争1502个学位

荔湾区全区需电脑摇号学校6所,分别是广州广雅实验学校、真光实验学校、四中聚贤中学、一中国语学校、西关外国语实验学校和华南初级中学,共有5738名学生参与摇号。6所民办初中派位总计划数1502个。

### ●白云区

#### 培英中学白云区实验学校竞争激烈

记者了解到,参加2020年摇号的民办初中学校共17所,参与摇号的学生共17179人,最终中签人数为4974人。

广州市培英中学白云区实验学校校长邓东表示,该校共有360个学位,通过本校直升等方式已录取部分学生,摇号

录取的共有98个学位,其中跨区学位20个,白云区本区学位78个,录取比例约27.5:1。据她透露,今年报名该校的学生约有2700人。学校将会针对生源的变化做出相应的教学调整。“作为学校就是要降低对生源来源的依赖,用精细化的管理和个性化的课程设置,培育全面发展的综合性人才,从而提高民办学校办学的竞争力。”

### ●越秀区

#### 8515人参与892个学位摇号竞争

今年越秀区共4所民办初中需要摇号,共有8515人参与892个学位摇号竞争。竞争最激烈的民校,近21人竞争一个学位。

越秀区民办学校共6所,分别是育才实验、二中应元、明德实验、培道实验、汇泉学校、雄鹰学校。其中,汇泉学校和雄鹰学校是九年一贯制,按文件要求可先通过直升电脑派位招收本校自愿报读初中的小学毕业生。雄鹰学校通过直升的电脑派位已完成招生计划100人;汇泉学校直升共录取74人,剩余学位面向社会报名,但由于面向社会的报名人数小于招生计划,按规定可直接录取。

其中最热门的育才实验学校294个学位共有6104名学生报名,约21人竞争一个学位;二中应元学校约16人竞争一个学位。明德实验、培道实验大约五位学生竞争一个学位。

越秀区育才实验学校招生办主任吴敏说,今年报名育才实验学生人数与去年基本持平。同时他表示,学校会因材施教,加大对教师的培训,对培养好不同特点的学生非常有信心。